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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  

con delibera n. 256/10/CSP, pubblicato su G.U. 301 del 27/12/2010) 

 
TITOLO DEL SONDAGGIO 
  
Gli imprenditori stranieri e la crisi 
 
SOGGETTO REALIZZATORE 
  
Panel Data – Local Area Network s.r.l. 
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE 
  
Fondazione Leone Moressa 
 
DATA DI REALIZZAZIONE 
  
Dal 29 aprile al 6 maggio 
 
DATA DI PUBBLICAZIONE / DIFFUSIONE DEL SONDAGGIO 
  
21 giugno 
 
DIFFUSIONE 
 La Nuova Venezia, Mattino di Padova, Tribuna di Treviso, Adnkronos, Immigrazioneoggi.it 
 
 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  
  
Gli imprenditori stranieri e la crisi 
 
POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 

  
La popolazione di riferimento è costituita dagli imprenditori stranieri residenti in Italia. 
 
UNITÀ INTERVISTATE 
  
500 imprenditori stranieri. 

 
 

ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 
 
Elenco dei comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista: 

ABBADIA SAN SALVATORE FORANO RIMINI 

ALESSANDRIA FRISA ROCCHETTA DI VARA 

ANCONA FUMANE ROMA 

AOSTA GALLINARO ROPPOLO 
AQUILEIA GARLASCO ROVELLASCA 

AREZZO GEMONA DEL FRIULI ROVERETO 

ARSIÈ GENOVA ROVIGO 
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ARZERGRANDE GIGNESE RUFINA 

ASTI GIVOLETTO SAMBUCI 

AUSTIS GORGONZOLA 
SAN BARTOLOMEO IN 
GALDO 

AVELENGO GORIZIA SAN GENESIO ATESINO 
BACOLI IMPERIA SAN PANCRAZIO  

BAGNOLO MELLA INCISA VALDARNO SAN POLO DI PIAVE 

BARBARA ISILI SANTA CRISTINA E BISSONE 

BASSANO ROMANO LADISPOLI SANTA MARIA DI LICODIA 

BAUCINA LANCIANO SANT'ANGELO ALL'ESCA 
BELLUNO LANDRIANO SANT'ELENA  

BERGAMO LARINO SANT'ELPIDIO A MARE 

BESENELLO LASTRA A SIGNA SANTO STEFANO BELBO 

BIZZARONE LECCO SASSARI 

BOLOGNA LEVANTO SAVA 
BOLZANO LIMANA SAVIANO 

BORGO TICINO LOAZZOLO SAVONA 

BORGO VELINO LODI SCANSANO 

BORUTTA LORO PICENO SENNA LODIGIANA 
BRENNERO LUCIGNANO SERRAVALLE P/SE 

BUCCINO MALLES VENOSTA SESTO AL REGHENA 

CADERZONE MANTOVA SIENA 

CALCO MASSA FERMANA SOLARUSSA 

CAMAIORE MILANO SOMAGLIA 
CANDIOLO MILO SORSO 

CAPRANICA MODENA SOSSANO 

CASABONA MONSERRATO SOVIZZO 

CASOLA IN LUNIGIANA MONSUMMANO TERME STREGNA 

CASOLE D'ELSA 
MONTALTO DELLE 
MARCHE TAGLIACOZZO 

CASSANO ALLO IONIO MONTE SAN GIUSTO TAVULLIA 
CASTAGNETO CARDUCCI MONTE VIDON CORRADO TERRANUOVA BRACCIOLINI 

CASTEL DEL PIANO 
MONTECORVINO 
PUGLIANO TERRAZZO  

CASTELGUGLIELMO MONTESCAGLIOSO TETI 

CASTELLUCCIO SUPERIORE MONTORSO VICENTINO TORGIANO 
CASTELNUOVO DI VAL DI 
CECINA MONZA BRIANZA TORINO 

CASTIGLION FIBOCCHI MULAZZO TORRICELLA PELIGNA 

CAVEDINE NANTO TRAMONTI DI SOPRA 
CAZZANO SANT'ANDREA NEPI TRENTO 

CENTA SAN NICOLÒ OFFAGNA TRES 

CERRO AL VOLTURNO ORVIETO TREVIGNANO ROMANO 

CESANA BRIANZA OSPEDALICCHIO TREVISO 
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CESSALTO OSTRA TRIESTE 

CHIES D'ALPAGO PADOVA UDINE 

CLAINO CON OSTENO PAGAZZANO USSITA 
CLAUZETTO PARUZZARO VALEGGIO SUL MINCIO 

COLFELICE PERGINE VALDARNO VALLECORSA 

COMO PETRELLA SALTO VALLEMAIO 

CONA PIANCOGNO VALPELLINE 

CORDENONS PIEVE TORINA VARESE 
COSENZA PIOMBINO VENEZIA 

CREMONA PISA VERCELLI 

CRESPINA PISTOIA VERONA 

CRESPINO PORDENONE VERZEGNIS 

CREVACUORE PORPETTO VICCHIO DI MUGELLO 
ESANATOGLIA PRAIA A MARE VICENZA 

FABRICA DI ROMA PRATO VILLARICCA 

FARRA D'ISONZO PRATO CARNICO VITERBO 

FERRARA  PREMANA VITO D'ASIO 

FICAROLO QUILIANO ZEME 
FIRENZE  REGGELLO ZIMELLA 

FLAIBANO RICCIA ZOPPÈ DI CADORE 

FOGGIA RIETI   
 
 
 
RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE  
 

Il campione è rappresentativo degli imprenditori stranieri in Italia ed il margine di errore relativo 
ai risultati del sondaggio è al massimo +/- 5,0% (livello di confidenza del 95%) per i valori 
percentuali più importanti. 
 

METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati 
tramite software CATI. Il software di imputazione garantisce il controllo della qualità e della 
coerenza delle risposte, in quanto predispone a priori i “flussi” che debbono essere seguiti nella 
compilazione del questionario. Non si possono pertanto verificare errori derivanti da risposte 
non dovute o mancanti 

 
CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 
SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 3 contatti è stato ottenuto, alla 
conclusione dell’indagine, il seguente risultato: 
 

ESITO NUMERO % 
Interviste complete 500 43,3% 
Rifiuta 301 26,1% 
Sostituzioni 354 30,6% 
Totale  1.155 100,0% 
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1. Quanto la Sua azienda ha risentito della crisi economica? 
Molto/Abbastanza/Poco/Per niente 
(Totale rispondenti =99,8%) 

2. Quali sono i maggiori problemi che Lei ha incontrato, fino ad 
oggi, come imprenditore in Italia? 
Eccessiva burocrazia/Problemi di accesso al credito/Difficoltà di 
reperimento della manodopera/Difficoltà di trovare locali in affitto / 
vendita/Difficoltà di trovare clienti/Concorrenza eccessiva/Ritardo nei 
pagamenti/Clientela prevenuta / razzista/Altro 
(Totale rispondenti = 97,2%) 

3. Quali potrebbero essere gli interventi per facilitare 
l'inserimento degli imprenditori stranieri nel sistema economico 
italiano? 
Ridurre la burocrazia/Ridurre le tasse/Miglioramento nell’accesso al 
credito/Agevolazione e sostegno agli investimenti/Maggiore 
collaborazione tra imprese/Maggiore sostegno da parte degli enti 
pubblici e associazioni di categoria/Altro 
(Totale rispondenti =94,0%) 

4. Quali sono le prospettive future per la Sua attività? 
Continuare l’attuale attività/Avviare una nuova attività in un altro 
settore/Abbandonare l’attività per diventare dipendente/Ritornare nel 
paese di origine/Altro 
(Totale rispondenti = 93,3%) 

5. A quali fonti di finanziamento ha fatto ricorso per la Sua 
azienda? 
Autofinanziamento/Prestiti da amici, parenti, propria comunità/Prestito 
bancario/Fondi pubblici/Altro 
(Totale rispondenti = 97,1%) 

6. Per quale motivo ha chiesto un finanziamento? (escluso 
l'autofinanziamento) 
Avvio dell’attività/Gestione dell’attività/Acquisto di macchinari e 
attrezzature/Acquisto di immobili/Acquisto di auto e furgoni 
(Totale rispondenti =95,82%) 

7. Ha mai fatto richiesta di un prestito alla banca?Se si, le 
richieste che ha fatto sono state accolte? 
Si/No   Accolte/Rifiutate 
(Totale rispondenti =95,8%) 

8. Quali informazioni Le venivano richieste in banca per poter 
ottenere il finanziamento? 
Reddito di impresa/Esposizione finanziaria dell’impresa/La proprietà di 
immobili/La proprietà dell’impresa/Indebitamento personale/Altro 
(Totale rispondenti = 94,4%) 

9. Secondo Lei, quale imprenditore ha più facilità di accesso al 
credito bancario? 
Un imprenditore straniero/Un imprenditore italiano/Non c’è differenza 
(Totale rispondenti =97,3%) 

10. Quanti addetti lavorano nella Sua azienda? 
Lavora da solo/Da 1 a 5/Da 5 a 10/Oltre 10 
(Totale rispondenti =98,2%) 

11. Qual è la provenienza prevalente dei Suoi addetti? 
Italiano/Della Sua nazionalità/Stranieri ma di altre nazionalità 

(Totale rispondenti =98,2%) 

12. Qual è la Sua clientela prevalente? 
Lavora per conto terzi/Ha sviluppato una Sua clientela/Entrambi in uguale 
misura 
(Totale rispondenti =97,3%) 

13. Di quale nazionalità è la Sua clientela? 
Clientela italiana/Clientela non italiana/Entrambi in eguale misura 
(Totale rispondenti =95,0%) 

14. Qual è il mercato di riferimento della Sua azienda? 
Nella provincia e nel comune/Nella Regione/In Italia/All’estero/Nel 
paese di origine 
(Totale rispondenti =97,3%) 

15. In che anno ha avviato in Italia l'attività autonoma? 
____anno 
(Totale rispondenti =98,7%) 

16. Dopo quanti anni ha fondato la Sua impresa? 
____anni 
(Totale rispondenti =98,7%) 

17. In quale settore opera la Sua azienda? 
Edilizia/Produzione/Servizi alle imprese/Servizi alle persone 
(Totale rispondenti =100,0%) 

18. Anno di nascita dell’imprenditore straniero 
____anno 
 (Totale rispondenti =95,1%) 

19. Titolo di studio? 
Nessun titolo/Licenza elementare/Licenza media/Qualifica 
professionale/Diploma superiore/Laurea 
(Totale rispondenti =94,2%) 

20. Anni vissuti in Italia 
____anni 
(Totale rispondenti =95,1%) 

21. Paesi di origine dell’imprenditore straniero 
____Paese di origine 
(Totale rispondenti =95,1%) 

22. Per quale motivo ha avviato in Italia un'attività autonoma? 
Difficoltà a trovare un lavoro da dipendente/Propensione al lavoro 
autonomo/Prevedeva di guadagnare di più che come 
dipendente/Esistenza in Italia di mercati appetibili/Altro 
(Totale rispondenti =95,3%) 

23. Cosa faceva in Italia prima di avviare la Sua attività? 
Ho iniziato subito con l’attuale attività/Lavoratore dipendente nello 
stesso settore/Lavoratore dipendente in altro settore/Disoccupato 
Studente/Altro 
 (Totale rispondenti =95,3%) 
 
 
 

  

 


